

# “筑梦”前行，他们造就“城市之美”

编者按

“人民城市人民建、人民城市为人民”。城市的蓬勃发展、日新月异，离不开无数劳动者的辛勤付出。

90%的时间工作、10%的时间做公益，荣获“上海市优秀志愿者”称号的她扎根“双创”热土，“把企业做大做强，才能更好回报社会”；“带着期待来，因为热爱留”，从不能站立到自主行走，再到成为技能人才、获得全国季军，面对未来，他斗志满满；头顶是蔚蓝的天，脚下离地100多米，她每天在两平方米的“高空驾驶室”亲眼“建”证；小区“新颜”始于加梯、又不止于加梯，作为“自治带头人”的他积极发挥余热，靠将心比心在小区“画出了同心圆”……

“城市可阅读”，人亦可“读”，“五一国际劳动节”来临之际，本期为读者奉上劳动者的奋斗故事，并在此向所有劳动者致敬。



## 饮水思源——“生活需要一点阳光”

伊尔庚(上海)环境科技有限公司董事长张莉，对于时间分配有一个“9:1理念”——90%的时间工作，10%的时间做公益。

作为国内为数不多的环保行业青年女性企业家，张莉一直觉得自己“有点理想主义”，“热衷公益的目的很简单，我觉得生活需要一点阳光。”

疫情期间，张莉化身“配药侠”，总配药量超520份；为复旦大学、同济大学退休教师采购、配送爱心大礼包400余份，为同济大学学生运送生活物资；伊尔庚数字公司提供近300台高空作业车，为上海首批复工复产的重大项目工地提供消杀服务……

日前，张莉对于公益事业的热衷得到了认可——她荣获“上海市优秀志愿者”称号。张莉告诉记者，“饮水思源，不忘初心”是她的座右铭。

2011年底，从意大利留学回国后，张莉就瞄准了国内的工业环境治理市场，提出“整体先进清洁服务”的概念，为客户提供环境污染综合治理方案。

最初创业时，张莉将公司命名为“伊尔庚”，这个名字源于希腊语“jokoson”，意为“圣洁之水”，寓意“愿深入恶劣环境中，以自身的力量为社会净化出一片美好天地，归还大自然应有的纯净”。

十年前，团区委推出的一系列青年创业者培育计划，使得“伊尔庚”这个小微企业逐渐成长起来。同时，在母校同济大学的支持下，张莉申请到了上海市大学生科技创业基金会的资助基金，这是“伊尔庚”的第一桶金。

随后，在2014年由团区委承办的“创青春”全国大学生创业大赛中，刚刚起步的“伊尔庚”拿下了金奖。十年一路走来，从最初的几个人发展到现在的百人团队，公司目前已在江苏、安

徽、北京等地建立了21个服务网点，1个装备基地，2个海外服务中心，2个海外运营中心，累计处理污染土壤约1155.2万立方米，服务180多家世界五百强企业。

立志打造国内“工业环境整体解决方案”提供商第一品牌，“伊尔庚”在杨浦这片“双创”热土，走向全国，走向国际。

2015年，张莉加入杨浦区青联，主动承担社会责任，积极贡献青春力量，逐步实现从企业家到“造梦者”身份的转变。

作为同济创业谷孵化的企业，张莉在同济大学设立伊尔庚教育发展基金，用于贫困地区教育事业。“梦想教室”就是“伊尔庚”与同济大学进一步落实校企合作，以实践育人的一次新尝试。项目除了每年资助同济大学学生团队赴贫困山区开展教育帮扶，还协助当地学校进行硬件提升、学生素质教育。

从大山深处到高原之巅，目前，20余所同济大学“伊尔庚”梦想教室落成，遍及全国10个省，为超过26000名学生带去优质的教育资源，无数生活在偏远地区的莘莘学子得以在一方天地中拓展眼界，“筑梦”前行。

在张莉看来，她的本职工作还是一名企业管理者，“把企业做大做强，才能更好回报社会”。上海市优秀志愿者、杨浦区青联常委、杨浦区青企协副会长……这些身份并非“头上的光环”，而是肩上的责任。

## 斗志满满——“希望有朝一日，也能参加国际大赛”

2019年，到杨浦的一家外资企业工作，凭借精湛技术取得落户资格；三年后，报名参加上海市残疾人职业技能竞赛，获物联网方向第一名；

同年，作为上海市残疾人代表被推荐至全国精英赛；

2023年，获得2022年全国行业职业技能竞赛“物联网开发与应用项目”

季军……

“2014年，我通过笔试，来到上海。时间过得好快，一转眼已经快十年了。”王晓华笑着说，获得全国季军的那一刻，“内心除了激动，更多的是目标和责任。”

1988年，王晓华出生于山东淄博。“当时患了骨髓灰质炎，打了退烧针后浑身发软，然后就无法站立了。”据王晓华回忆，年幼时，父母就带着他去全国各地的医院治疗。“和别人不太一样，其他人是去旅游，我是去看病。”他笑着说。

几度春秋，时光如梭。渐渐地，他从不能站立到拄拐行走，再到丢弃拐杖、自主行走，充分诠释了“铁杵磨成针”。

王晓华告诉记者，他的学生时代过得很快，学习成绩不错，同学和老师对他也很关照。就这样，他顺利进入自己的理想学府，成为一名大学生。四年的美好时光转瞬即逝，“我们公司在上海，如果感兴趣的话可以来实习。”一次偶然的机会，王晓华在学校官网看到了上海一家科技公司的招聘信息，出于好奇和期待，他第一时间参加了该公司的宣讲会。

王晓华之前的工作是做网络设备的应用开发，如大家熟知的电脑防火墙和无线路由器等。目前从事的是电梯物联网的相关工作，这些实践经验给他参加全国残疾人岗位精英职业技能竞赛奠定了扎实基础。

据了解，残疾人岗位精英职业技能竞赛包括三个项目，分别为计算机程序设计员(移动互联网小程序开发)、物联网安装调试员(物联网开发与应用)、调饮师(调饮)项目。

其中，物联网开发与应用是一类新职业项目，竞赛时长为3个小时。参赛选手需根据给定的项目任务，在规定时间内完成所有竞赛模块，包括传感器仿真调试、工业互联网云平台配置与物联网数据操作以及物联网

数据分析。王晓华说：“多年的物联网工作经验很有帮助。本届大赛一共有30多位选手参加，个个实力都很强，给了我一次提升能力的机会。”

面对未来，王晓华斗志满满。他已经报名今年6月在山东济南举办的全国残疾人职业技能大赛，参加机电一体化项目(工业机器人)。

近日，第十届国际残疾人职业技能竞赛在法国落幕，中国代表团斩获6金。“我会继续努力，不停奋斗。希望有朝一日，我也能代表国家去参加这种国际大赛。”王晓华表示。

## 亲眼“建”证——“每天都是一个新的开始”

电钻声、轰鸣声、切割声不绝于耳，交织成一首施工“交响曲”。目前，杨浦滨江苑项目现场一片热火朝天的景象，百名工友正在争工期、抢进度，塔吊司机高俊丽就在其中。

头顶是蔚蓝的天，脚下离地100多米。“再往左摆臂”“起钩”……高俊丽熟练地驾驶着巨大的动臂塔吊运送建材。

高俊丽今年36岁，是工友们口中的“铁娘子”。高俊丽老家在河南周口，大儿子14岁，小儿子7岁，正在老家读书。她坦言：“刚开始决心学塔吊，也是自己逼自己一把，想着要供孩子读好书，走进大城市，心里的胆怯都变成了勇气。”

塔吊是每个建筑工地必备的起重设备，操作起来并不容易。高俊丽第一次爬的小塔吊大概离地四十多米，“心里很害怕，爬了7次都没上去，第8次才成功。我想，这就是对心中目标的不放弃吧。”

比起小塔吊，大塔吊通常都在上百米的高空，操作难度更大。“大塔吊因为在高空，地面上很多东西看不见，都要跟着地面指挥一步步来，注意力要高度集中，即使我现在很熟练了，但每次工作时依然很紧张。”高俊丽说。

每天早上5点多起床，6点上塔吊，中午下来吃饭1小时，然后再上去，两平方米的高空“高空驾驶室”就是高俊丽的“办公室”。“开大塔吊的大部分都是男同事，他们都挺佩服我，说很少见有开大塔吊的女司机，胆子真大，很厉害。”说起自己的工作，高俊丽满是自豪。

记者了解到，滨江苑项目工地紧邻杨树浦路，由中建二局华东分公司承建，建成后，集合科、创、旅、生活一站式综合业态，将进一步改善杨浦人居环境，服务杨浦经济发展。4月13日，项目地下室顶板全面封顶，比预计工期提前完成，这也意味着项目全面进入地上主体结构施工阶段。

高俊丽坐在塔吊中可将上海外滩的全貌尽收眼底，“作为一名城市建设者，每天都是一个新的开始，因为每天我都在百米高空亲眼‘建’证，心里有满满的成就感，希望项目可以早日完工。”

## 将心比心——“花了三个月一户一户面对面做工作”

居民谢阿婆两年前搬到松花江路95弄56号，她对小区环境赞不绝口：“我的腿有老毛病，看到有电梯才买了

这里的房子，住进来后发现绿化越来越好，每天进进出出心情不错。”

入口大门上爬满了大片紫藤花，黑色的描金铁门挺括气派。巴掌大的公共区域布置得井然有序，虽然只有三个停车位，但依次靠墙整齐划一，西面临河处的露天车棚整洁美观，而且背后种满了绿植，还有各种动物雕塑点缀其中，远远看去就像一片小森林……杨浦首批加梯小区之一，成功加装电梯四年，而小区如今让谢阿婆赞不绝口的“颜值”始于加梯，却又不止于加梯。

但凡依靠自治实现华丽转身的小区，必然有一位或者一群热心又有能力的组织者，业委会主任韩永康就是这样一个人物。

这幢建于1998年的七层住宅，此前已经十余年没有物业公司托管。大楼内一梯四户，共计28户居民，老年人约占六成。而且小区环境堪忧，除了墙角的野草看不到一点绿色的影子，人眼皆是破落的墙体，地面坑坑洼洼、污水横流，露天车棚锈迹斑斑，和现在天差地别。

“我们花了三个月的时间一户一户面对面做工作。”回忆起加梯过程，韩永康告诉记者，当时有两大难点：其一，小区是错层设计，加梯之后还需要爬半层楼；其二，大楼是U字型设计，从北面加梯必然会遮挡东西两户人家东窗和西窗的采光。

在韩永康看来，解决这两大难点没有秘诀，“靠耐心，靠将心比心，谁家都有老人，作为邻居，我们也应该为住在顶楼的高龄老人考虑。”经过三个多月的交流沟通和协商，最终实现业主征询同意率、二次征询签约率和缴款出资率三个100%。

加梯竣工后，小区又迎来了大家翘首以待的美丽家园工程——平改坡、大楼内外粉刷一新、路面重新铺砖……

退休前，韩永康是上海电缆厂行政管理部门职员，在管理上有自己的一套。“加梯费用分摊方式就是三楼‘白菜价’，七楼‘黄金价’。”涉及公共利益，他总能想办法“将一碗水端平”，“只有3个车位，我就让大家公平抽签。”

韩永康倡议，小件快递放在电梯井旁的货架上，大件或重物才进电梯上楼……四年过去了，电梯外观依旧如新，体现了大家对来之不易的自治成果的爱护备至。

走进大楼，所有网线电线收纳进不锈钢盒子，整齐地贴墙而挂，且楼道内没有堆积杂物或垃圾，“定制安装不锈钢收纳盒的费用都来自停车费等小区公益性收入。”韩永康告诉记者，“我有空就楼上楼下转一圈，如果有人把垃圾扔在门口就带下去。几次下来，居民也不好意思，基本不会再这样做了。”

四年，小区旧貌换新颜，感触最深的还是居民。住在二楼的刘阿姨说：“加梯后，我们西面的窗完全被电梯遮住了，采光确实差了很多，但我们不后悔，整体居住环境越来越好，我们的生活品质大大提升了。”

■沈莹 窦雨琪 王歆瑜

